

# 旧约

## 《撒母耳记上》

### 总结

### 站在人生的舞台上

作者：肖松(微信: samuel\_xiaosong)

《撒母耳记上、下》在希伯来文圣经中，原是合起来的一卷书，由希腊文译本率先将之分为上下册，并且将《撒母耳记》和《列王纪》统称为“国度的四卷书”。这样的划分可以让我们看到其中的历史连贯性，给我们展现出来的是以色列王国的历史，也是神在人类社会中掌权的历史。

历史是连续的，其中的各种人物潮起云涌。他们在人类历史的长河中出现少时就不见了。他们因为某些原因出现在历史的舞台，他们也因着某些原因而离开这个舞台。他们可能是被逼上这个舞台，可是他们如何谢幕，却是要看自己如何演出了。《撒母耳记上》记录了四个人物（家族），他们相互交替，此消彼长。他们都是被动地登上这个舞台，而结局却大不一样。祭司以利家族的出现是因为他们属于祭司的谱系，这个谱系决定了他们要出现在祭司的职位上。然而荣美的职位并没有带来荣美的结局。代替他们的是撒母耳。撒母耳的出现也不是自愿的。他还未出生就已经被母亲献给了神。结果撒母耳忠心服事神，直到生命的终结。接下来的是扫罗，他结束了以色列士师时代，同时也宣告了以色列君主体制的诞生。扫罗的出现也是被动的。他原本是放牛的，结果被神拣选成为以色列第一任的君王。可惜，扫罗善始没有善终，最后以自己的手结束了自己的生命。取代扫罗的是大卫。大卫也是被动地登上这个舞台。他原本是一个牧羊童，结果被神选召，取代扫罗，成为以色列的第二位君王。大卫的一生有污点，可是他那颗忧伤痛悔的心，使他成为合神心意的王。

四位人物（家族）都是被动地登上了以色列历史的舞台，但却演绎着不同的人生。以利家族和扫罗没落了，而撒母耳和大卫却留名于信心人物的行列。实际上，我们的人生都有许多被动的成分，因为神的旨意不可违；当同时我们的人生也有足够的活动空间，因为神要按照各人的行为报应各人。我们被动地登台，却是主动地演戏，最后所得的奖赏乃是关乎与我们的生命。看着这四个人物的一生，我们可能会问：“如果他们没有被呼召上这个舞台，他们的结局是否会不一样？比方说，如果扫罗没有被呼召出来作王，他会不会作一个天真无邪的放牛童在田园生活直到终老呢？神呼召扫罗出来作王是否反而害惨了他？如果大卫没有被呼召作王，依然是牧羊童，成天混在羊群中，他还会是合神心意的人吗？他会不会成为一个打群架的野孩子？”

这个问题没有答案，因为历史不可重演。然而，如果我们知道每个人的人生就是一个舞台的时候，我们就会明白道理是一样的。无论我们出现在什么样的历史舞台，我们始终都是出现在自己的人生舞台。不同的历史舞台、不同的角色会影响我们如何演绎自己的一生，可是我们的生命却始终贯穿其中。扫罗无论是作为君王还是放牛的，他始终要对付的都是自己内心的嫉妒和苦毒；大卫无论是作君王还是放羊，他始终是要靠着忧伤痛悔的心来到神面前。

我们的人生可以有不同的路线，可是人生的功课却是一样的，就是在主的恩典和真理中炼尽生命中的渣滓，活出耶稣基督的荣美。我们每一个人都是被动地进入历史的舞台，我们被出生、被移民的浪潮卷来、被带到教会、被推举服事.....可是在这些被动的当中，我们如何主动地追求那永生呢？我们的外部

环境不断改变，我们所处的角色不断变化，可是我们的生命在始终如一地不断成长吗？

有时候我们会说，本来挺有爱心的，结果遇到这个人，把我弄得根本爱不起来。有时我们也说，本来做一个平信徒好好的，什么事都没有，结果参与服事之后反而被弄得心烦意乱，心生怨恨。其实，我们不是被服事所害，乃是在服事中没有学习成长，以至于老我显露了出来。扫罗的败落不是因为被选出来作王给害的，而是因为他旧有的生命没有在神的恩典中更新。神把我们放在不同的历史舞台，为的是要在我们的人生舞台上完成他的再造之工，更新我们的生命。愿我们以史为鉴，珍惜自己所处的位置，因为这就是我们生命成长的舞台。

## 总结：不要从神的恩典中坠落了

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

虽然《撒母耳记上、下》是完整的一卷书，但是在《撒母耳记上》结束的时候有一些的小结和回顾，也是合适的，因为这里也是一个时代的结束，即扫罗作以色列人的首任君王的历史，以扫罗战死沙场而结束了。当然，我们也看得出，扫罗战死沙场，并不是轰轰烈烈、为国捐躯的英雄事迹，而是他一再悖逆神的悲惨结局。

回顾扫罗的一生，会有许多值得我们警醒的地方。其中最为突出的，就是他在神的恩典中坠落，实在是可怜、可悲。神原本拣选扫罗作以色列的君王，是对扫罗有许多的扶持和帮助的。虽然扫罗按照其本性可能并不是作王的最合适人选，但神也并非看不到这一点。实际上，人人都有其自身的弱点，没有人天生就合适作十全十美的王、成为众人的领袖的。每个人在其自身的成长过程中，无论是什么职业、无论走的是什么道路，都需要不断磨练和进步，才能趋向成熟。对于扫罗的成长，神倾注了大量的心血，给与了许多的帮助，也提供了许多的条件。神曾让圣灵临到扫罗，神也差派撒母耳辅佐扫罗；神感动以色列人去跟随扫罗，神也帮助扫罗在争战中取胜。。。所有这些，都是在扶持扫罗得到以色列众人的爱戴和认可，帮助扫罗“上位”。然而，扫罗对神的信心与顺从并没有因为神的诸般恩典而等量齐升，反而是因为嫉妒与私欲，放不下自己，扫罗在远离神的道路上越走越远，走上了不归路。

看到这些，我们有何回响呢？作为相信神、跟随耶稣基督的门徒，我们或多或少都经历过神的帮助和扶持。每当我们述说神的恩典时，我们都会有许多的分享。这当然很好，将感恩、颂赞归给神。但与此同时，我们也要思想，伴随着这些诸般的恩典，我们的生命是否也有所改变，对神的信心和顺从也一同增长呢？我们是否更加地温柔、更加地放下自己、更加地全然摆上、更加地全然信靠呢？有时候，我们不得不承认，我们就好像当年的扫罗一样，虽然领受了神诸般的恩典，但内心的小信、自我、污秽、嫉妒，等等，依然故我。虽然我们表面上可能比扫罗要强，但内心可能并没有好到哪里去。愿圣灵光照我们，时刻警醒，追求生命的更新与成长，不要从神的恩典中坠落了。